

随意出借微信号,可能犯罪?

检察官提醒:勿贪小利沦为电信诈骗帮凶

如果有自称“资深讲师”向你荐股教你操盘,告诉你一定稳赚不赔,你心动吗?“讲师”甚至给了你内部链接,让你直接登录网址炒股,你心动吗?请注意,这可能是投资理财型网络诈骗。你以为和你聊天的是“资深讲师”,殊不知“讲师”的身份是假的,使用的微信账户可能是诈骗分子通过非法渠道租借的。静安区检察院就办理了这样一起帮助信息网络犯罪活动案,被告人罗某某为牟利,在明知他人利用信息网络实施犯罪情况下,仍将其名下微信账号有偿提供他人使用,后被用于电信网络诈骗。日前,经静安区检察院以帮助信息网络犯罪活动罪提起公诉,静安区法院一审判决罗某某拘役五个月,缓刑五个月,并处罚金六千元。

陌生微信损失30万元

2023年12月初,徐女士在短视频平台浏览股票、财经类视频时无意间发现了支付一分钱就可添加“资深荐股师”微信的广告推送,抱着试试看的态度,徐女士添加了对方的微信。起初,在聊天时对方教炒股方法、股票知识,建立信任后向徐女士发送了一条链接,并告知这是教做股票的客服。徐女士根据对方的指示点击下载,并在对方诱导下一步一步陆续向该网站充值钱款共计人民币30万元(以下币种均为人民币),直至发现被骗后当即向公安机关报案。

经侦查,公安机关发现与被害人徐女士聊天的微信账号系罗某某实名注册的,并在其微信聊天记录

中发现罗某某曾向徐女士荐股等内容,遂怀疑罗某某具有重大嫌疑。2024年2月7日,犯罪嫌疑人罗某某被公安机关抓获。到案后,罗某某称微信是其名下的,但他并未实际使用,这究竟是怎么回事?

微信被远程操控

2024年5月14日,本案移送至静安区检察院审查起诉。据犯罪嫌疑人罗某某交代,2023年11月19日,其通过某交友软件找到一份兼职,即有偿提供其已实名注册的微信账号。对方称不用微信账号密码,只要在自己的电脑端登录微信便会有人通过远程操控电脑的方式使用微信,之后再根据微信使用时间进行结算。罗某某当时手头比较拮据,虽然知道微信账号不能随意

出借,但为赚取好处费还是决定将自己名下三个微信账号提供给对方使用。从早上9时登录至晚上11时,如果出现掉线、异常退出等情形自己重新登录即可。

罗某某表示其在查看聊天记录时,发现对方添加的好友好像都是从各类短视频平台吸引来的,聊天的内容也是荐股、股票教程的图片,之后再把这些微信用户引导至对方提供的网址继续投资炒股。

经审查查明,2023年11月至2024年1月间,被告人罗某某为牟利将其注册的三个微信号提供他人使用从中获利1万余元,致使被害人徐某某在添加其中一个微信号被引导至相关网站后被骗30万元。罗某某的行为为电信网络犯罪

提供帮助,情节严重,根据《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二第一款,构成帮助信息网络犯罪活动罪(文中涉案人均化为化名)。

检察官点评

陌生微信不要随意添加,一旦在聊天中提及投资、理财等敏感话题不要轻信,更不能轻易点击陌生链接。谨记投资理财有风险,一定要走正规渠道,守好自己的钱袋子。出租、转卖微信号,这种看似“无本万利”的赚钱方法实际上是将自己拖入“深渊”。在明知他人利用信息网络实施违法犯罪的情况下,仍向他人提供银行卡、手机卡、微信号等,则可能沦为电信网络诈骗、洗钱等犯罪的帮凶。

本报记者 郭剑烽 通讯员 阮婷

她是窗口「留声机」,反诈「扩音器」

松江民警李唯为群众解决好每件小事

在余北派出所,李唯总是那么忙而有序。工作起来干练又高效,且充满热忱和真诚,同事们都亲切地叫她“唯姐”。

作为窗口民警时,李唯是那道最亮丽的风景线。她以热情周到的服务,确保综合窗口“零差评”、户口材料“零退补”。张阿姨家的案例,就是李唯窗口服务的一个缩影。原本住在黄浦区的张阿姨一家,因房屋拆迁被安置到余北大居。出于拆迁奖励费的考虑,一家人急需在2023年12月中旬前将户口迁出。然而,产权问题却成了拦路虎。面对张阿姨一家的焦虑与期盼,李唯主动挑起重担,积极联系各方,并通过微信视频远程指导张阿姨的儿子完成授权委托。在李唯的不懈努力下,张阿姨一家终于顺利迁入新居,并如期拿到了奖励费。感激不已的张阿姨,亲手将锦旗送到李唯手中,感谢她为民解忧。

而李唯的故事,远不止于此。转为内勤民警后,她依然保持着那份对工作的热爱和执着。在反诈宣传的战场上,李唯更是充分发挥了自己的优势,成了派出所里的“反诈先锋”。有一次,李唯和社区民警一起去辖区幼儿园,开展防范电信网络诈骗宣传活动。在现场,她以生动有趣的方式,向孩子们普及反诈知识。其中一个小男孩听后,激动地告诉李唯:“姐姐,我知道的,前几天我在玩奶奶手机的时候,就看到过诈骗短信!”孩子能够识诈,这让李唯深感自己的工作有了实效。

“诠释了这句话的深刻内涵。在平凡岗位上,她以不凡的业绩和真挚的情感,赢得了同事的尊敬和群众的赞誉。

本报记者 曹博文 特约通讯员 张嘉煜

冒充“员工”偷咖啡店设备 却因“满地豆子”露了马脚

8月末,嘉定公安分局南翔派出所接到街镇网格平台反馈信息,称网格员在辖区某商场巡逻过程中,发现一已暂停营业的店铺近期常有人在搬离咖啡制作设备,但该名员工隔几天才来一次,且每次都是匆忙将一台设备装箱后带走,甚至搬运过程中造成咖啡豆洒落都视若无睹。网格员怀疑其中可能有隐情,遂通过街镇网格平台反馈情况。

本报讯(通讯员 闵龚轩 记者 鲁哲)情侣闹矛盾后,男子竟开车到派出所找人,因满身酒气引起民警注意。现该男子已被闵行警方依法采取刑事强制措施。

当天凌晨4时许,一男子来到闵行公安分局鲁汇派出所,声称要找女朋友。值班民警初步询问情况,该男子姓谢,称与女友吵架,女友未回家,现来派出所找人。

民警见谢某开车到派出所,身上却有浓烈酒气,当即质问他是否酒后

就在民警开展调查之际,该店铺经营者朱先生到派出所报案,称其店内共计2台磨豆机、1台开水机被盗,初步估计损失4万余元。在与网格员反映线索汇总后民警发现,3台被盗设备正是这名“员工”搬走的,而之后民警也从朱先生处核实近期从未安排过店内员工搬运设备,遂以此为线索展开循线调查。8月30日,民警根据线索将这

名“员工”蒋某抓获,并从其住处查获了全部被盗赃物。

经审讯,犯罪嫌疑人蒋某交代,其于8月11日途经被盗咖啡店时,发现后门未锁,店内无人,于是就近寻来废旧纸盒伪装搬运设备的员工,众目睽睽下将一台磨豆机装箱窃走。得手后,蒋某惶恐多日未见有所动静便愈发大胆,先后于8月23日、25日两晚重返现场接连行窃。没想到,第一次行窃时打翻的咖啡豆,竟成为其案发后迅速落网的关键因素。目前,蒋某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留。

本报记者 曹博文 通讯员 王晟迪

情侣酒后争执女友躲避 男子驾车到派出所找人

驾车。谢某承认来之前喝过酒,经抽血检测,谢某血液酒精含量为177mg/100ml,属醉酒驾驶机动车。

民警联系谢某女友赵女士得知,两人此前因玩游戏等琐事产生争执。前一天晚上,两人和友人聚餐饮酒,到当天凌晨1时多结束,又

因相同原因吵架。为免争端,赵女士独自去了宾馆。而谢某则反复电话询问赵女士去处,要求见面。赵女士不堪其扰,随口告知其在派出所,谢某酒精“上头”驾车到派出所找人。于是发生了开头那一幕。酒醒后,谢某懊悔不已。

征收故事

小杨是未成年人,父亲去世后,小杨受叔叔杨某操纵,在法定继承案件中伪造遗嘱,本想通过假遗嘱独吞遗产,没想到的是,通过法院判决小杨在法定继承中吃了大亏。

小梅和小杨是同父异母的姐弟关系。小梅父亲老杨和梅某于1986年结婚,1988年生下女儿小梅。小梅8岁时父母离异,小梅随母梅某生活。离婚后老杨定期支付小梅抚养费。老杨和黄女士再婚后于2007年10月生下一子小杨,2017年老杨和黄女士因感情不和协议离婚,小杨由老杨抚养照顾,黄女士定期支付小杨抚养费。2022年11月,老杨在一场车祸中不幸身亡,名下留下一套位于上海的价值700万元的房产和200万元存款。老杨和杨某兄弟关系,两人的父母均先于老杨亡

故。老杨去世时小杨尚在职校读书,年仅15周岁。安葬好老杨后,小梅委婉地向杨某提起老杨留下的财产,但被杨某一顿骂。杨某认为,老杨留下的所有财产都应由小杨一人继承,杨某甚至认为自己也应当继承哥哥老杨的财产。其认为小梅的父母早已离异,小梅主要由其母抚养长大,其和杨家已脱离了关系,且小梅已结婚嫁人,不应该再继承什么财产了。由于杨某的操纵和挑唆,小杨拒接小梅电话,拒绝小梅上门,姐弟关系恶化。小杨直接和小梅讲:“爸留下的财产都是我的,和你没有任何关系,你想都不要想。”

小梅找到了我们咨询。我们给她梳理分析案情,认为小梅和小杨均为老杨的法定继承人,老杨留下的财产,无论是房产还是存款均应

在小梅和小杨二人之间继承分配。民法典第1130条明文规定:“对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人,分配遗产时,应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时可以多分”。鉴于小杨是未成年人,缺乏劳动能力和生活来源,且其一直和被继承人老杨共同生活,在分配遗产时小杨应当多分,相应的小梅应当予以少分。在不能协议分割遗产的情况下,只能通过起诉解决遗产的法定继承问题。

后小梅委托我们代理起诉,要求法定继承遗产。没有想到的是,被告小杨在杨某的操纵下竟然向法院提供伪造的有老杨签名的打印遗嘱。遗嘱内容是老杨的所有遗产留给小杨一人,剥夺小梅的继承权。

证人为被告出庭作证,但证人证言反而证明了遗嘱是杨某打印的,证人没有看到老杨生前在遗嘱上签名。我方作为原告向法院申请对签名进行笔迹鉴定,鉴定结果证明遗嘱签名并非老杨的签名。鉴于被告伪造遗嘱企图侵吞遗产,我方向法院提出剥夺被告小杨的继承权或者小杨少分遗产的要求。但法庭考虑到小杨毕竟是未成年人,考虑他的生活来源问题,没有剥夺其继承权也没有让其少分遗产,但是法庭没有采纳被告方提出多分财产的要求,最终法庭判决被继承人老杨留下的房屋和存款由原告小梅和被告小杨平均继承所有。一审判决后,被告对判决结果不服提出上诉,认为一审判决均分遗产,对未成年的小杨没有予以照顾,违反了法律规定,要求二

审改判。但是二审法院审理后依法驳回上诉,维持原判。可怜的小杨,本来应当多分遗产,但在其叔叔的操纵下因为伪造遗嘱的问题,弄巧成拙,在遗产继承中吃了大亏。

上海方洛律师事务所
(23101201010282341)
韩迎春律师执业证号
(13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约

电话:15901996168

地址:普陀区常德路1211号
宝华大厦1302室(轨交7号线,13号线长寿路站,6号口出来即到)